

“空天地人”一体化 守护清源山



早报讯（融媒体记者邱丰 文/图）为切实做好清明节期间森林防灭火工作，近日，清源山风景区推进联防联控，切实筑牢森林防火安全屏障。

首先是把宣传教育作为防火的第一道防线，将运用多种手段、多种形式，积极倡导文明祭祀，加强典型案例宣传，强化警示教育。其次，强化隐患排查，在清明节期间，在入山路口和重点火险区域设置5个检查站，严禁携带易燃易爆物品、火种等危险品进山。第三，强化火源管控，实行网格化管理，对重点部位实施全方位、不间断的严密监管。最

后，强化应急处置，将落实24小时值班值守，及时清点补充森林防灭火装备物资，提高应急反应能力，确保火灾扑救及时。

面对复杂繁重的防火形势，清源山风景区利用信息化手段，加强预警监测、森林防火通信和信息指挥能力建设。景区管理行政执法大队副大队长郑桢才介绍：“目前，我们已初步建成‘卫星监测+无人机巡护+地面高空摄像头+队员巡查’的‘空天地人’一体化监测系统。通过构建森林防火信息化体系，提升森林防火信息感知、信息传输、信息处理和信息应用能力，不断提高森林防火科技含量。”

今年年初，清源山风景区引入无人机巡护设备，并在南台岩位置建设了无人机巢，操作人员设定无人机定时巡航，形成数据并上传到系统进行处理。在系统监测到火源热点后，系统发出警报，并通过短信方式将坐标信息推送给网格人员和主要负责人，确保快速准确实施扑救。

“我们还将现有的1个消防器材总库、1个消防器材分库、4个微型消防站、2个水塘水源和128个消防栓的位置在一体化监测系统上进行定位。如果发生火情，系统会根据火情位置推送附近消防栓和器材库，处置速度会更快。”郑桢才介绍。

早报讯（通讯员李莹 融媒体记者张素萍 文/图）“森林防灭火应急救援综合演练正式开始！”3月18日上午，在鲤城区金龙街道玉霞社区蔡庄簸箕坑附近，由鲤城区森林防灭火指挥部组织的森林防灭火演练正式拉开帷幕。

现场，火势迅速蔓延，24名队员携带灭火无人机、灭火弹、风力灭火机、电动水枪、灭火二号工具等灭火器具设备，分成三班直冲火场，开展联合扑救。演练过程中，火情监测、应急响应、指挥调度、火灾扑救、后勤保障等各环节环环相扣，现场紧张有序。经过近两个小时的紧张扑救，火势成功得到控制。

现场还特别启用了一台大型无人机设备协助灭火，成为此次演练的一大亮点。在地势复杂的山区，无人机在高空中轻松完成多次水源投送，极大提升了灭火效率，展现了鲤城“人防+技防”的现代化防火能力。此外，无人机还承担了火场勘察任务，通过实时传输火场坐标、燃烧轨迹等关键数据，为指挥调度提供科学依据。

鲤城区应急局相关负责人表示，他们将根据此次演练情况，继续优化应急预案，不断提高业务水平和应急处置能力。清明节前后，他们也将进一步加强巡逻和火源管控。同时，呼吁广大市民文明祭祀，严禁携带火种进入林区，坚决防范森林火灾发生。

森林防灭火演练 大型无人机投送水源



无人机参与演练

“高效办成一件事” 鲤城推动政务服务改革

早报讯（融媒体记者张素萍 通讯员黄凯杰）去年以来，鲤城区积极推动“高效办成一件事”政务服务改革，提升政务服务效率。近日，记者从鲤城区政务服务中心获悉，第二批“高效办成一件事”重点事项上线以来，累计完成办件13890件，得到办事群众和企业的广泛认可和好评。

“高效办成一件事”是将需要多个部门办理或跨层级办理，关联性强、办理量大、办理时间相对集中的多个事项集成办理，为企业和群众提供“一件事一次办”“一类事一站办”服务。2024年初以来，鲤城区政务服务中心积极推动国务院办公厅发布的首批13个“高效办成一件事”重点事项落地，切实解决企业群众办事多头跑、材料重复交、流程繁琐等痛点，实现“一窗受理、一次办结”。

2024年11月底，第二批12个“高效办成一件事”重点事项正式上线运行，涵盖企业迁移登记、企业数据填报、大件运输审批、就医费用报销、住房公积金个人住房贷款购房、公租房申请、退役军人服务、留学服务、社会救助、二手房转移登记、出租汽车驾驶员从业资格许可、灵活就业服务等领域。

在推进“高效办成一件事”进程中，鲤城区注重线上线下融合发展。在线上，企业群众既可登录“闽政通”APP，在“高效办成一件事”服务专区在线申报，也可通过网页版“福建省网上办事大厅”一键申报。在线下，区政务服务中心及8个街道便民服务中心均设立“高效办成一件事”综合窗口，通过公示办事指南、提供“一次性告知”服务、专人咨询指导等措施，确保群众“就近办、便捷办”。

退役军人“一件事”是第二批“高效办成一件事”重点事项之一。鲤城区政务服务中心工作人员介绍，退役军人服务办理包含退役报到、户口登记、社保登记、医保转移接续等13个事项，涉及退役、公安、人社、医保等部门，办理时限长、跑动部门多。退役军人“一件事”上线后，已完成办件49件，承诺时间由原来的54个工作日压缩至10个工作日，跑动次数也减少了8趟，精简材料10份。

截至目前，鲤城已累计推出两批25个“高效办成一件事”重点事项，累计完成办件27000余件。鲤城区政务服务中心工作人员表示，接下去，他们将持续深化“高效办成一件事”改革，不断探索创新，广泛吸纳企业群众意见建议，推动政务服务从“能办”向“好办”“智办”升级，为打造一流营商环境注入新动能。